

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Муини Мавсумы Муинзода на тему «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа). Душанбе, 2019.

Диссертационная работа Муини Мавсумы Муинзода на тему «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)», посвящена одной из актуальных проблем истории суверенного Таджикистана. Историографический анализ показал, что многие вопросы участия молодёжи в общественно-политических процессах остались вне поля зрения исследователей или поверхностно освещались в сводных работах в контексте других проблем. Это, прежде всего, относится к вопросу участия молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости.

В нынешних условиях возрастает интерес научной общественности к изучению истории современного Таджикистана, особенно вопроса участия молодёжи в общественно-политической и социально-экономической жизни республики.

Актуальность темы обоснована еще и тем, что особую значимость деятельность молодежи приобретает в переломные моменты истории, связанные с изменениями в обществе. Именно в таком периоде истории сейчас находятся бывшие советские республики.

Вышесказанное предопределило выбор соискателем данной темы исследования. Актуальность диссертационной работы заключается также в том, что современная реальность выдвигает на передний план выявление всего процесса участия молодёжи в социально-экономических преобразованиях в стране, особенно народном хозяйстве республики.

Объектом диссертационного исследования является участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016гг.) а в качестве предмета исследования избрана деятельность современной молодёжи Таджикистана в переломные моменты истории, связанные с реальными изменениями в обществе.

Диссертант предоставила исследовательскую работу с позиции современных реалий, показав активное участие современной молодёжи Таджикистана в реализации стратегических задач и в решении государственной молодёжной политики в период независимости Республики Таджикистан.

Автором диссертации привлечен обширный круг архивных материалов из текущих архивов Маджлиси Милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан, Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан, Министерства образования и науки Республики Таджикистан, Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, Министерства культуры Республики Таджикистан, Исполнительного органа государственной власти Согдийской области, Комитета по делам молодёжи и спорта Республики Таджикистан и т.д.

Следует отметить, что диссертант использует данные из справочников и статистических сборников, а также сведения из периодической печати, что значительно обогатило диссертационное исследование. Это позволило диссертанту показать реальную картину участия молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в изучаемый период.

Научная новизна представленной диссертационной работы, заключается в том, что, во-первых, она основана на анализе большого количества материалов, прежде всего, официальных документов и архивного материала. Во-вторых, диссертация представляет собой первое комплексное изучение участия молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости.

Диссертант научно обосновала актуальность темы исследования, определила степень разработанности избранной темы, показала её научную и практическую значимость, определила методологические основы, указала хронологические рамки и выявила источниковедческую базу исследуемой темы.

Структура работы соответствует достижению поставленным цели и задачам. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Первая глава **«Вклад молодежи в реализации стратегических задач Таджикистана»** состоит из двух разделов.

В первом разделе **«Формирование государственной молодежной политики в Республике Таджикистан»** рассматривается процесс формирования государственной молодежной политики в суверенном Таджикистане после принятия Закона Республики Таджикистан «О государственной молодежной политике» от 13 марта 1992 года. Диссертант анализирует сущность и значение принятых новых законодательных актов молодого суверенного Таджикистана в сфере молодежной политике.

Автор диссертационной работы отмечает, что в Таджикистане до мая 1997 года три раза создавались государственные органы по делам молодежи, которые по объективным и субъективным причинам не смогли выполнить свою миссию и были упразднены. Анализ законодательных актов позволил автору определить два этапа формирования молодежной политики в Таджикистане.

Диссертант отмечает, что государственная молодежная политика должна реализовываться различными ведомствами, государственными и неправительственными структурами. Она также констатирует, что в Республике Таджикистан была сформирована государственная молодежная политика, которая стала ориентиром для развития молодого поколения страны.

Во втором разделе **«Вклад молодежи в развитие народного хозяйства республики»** рассматриваются первые шаги, предпринятые молодежью страны после выступления главы государства на XVI сессии Верховного Совета

Республики Таджикистан, состоявшейся в ноябре 1992 г. по восстановлению народного хозяйства, защите границ и укреплению основ национального единства.

Автор диссертации показывает, что первый период независимости Таджикистана, охватывающий последнее десятилетие XX в. вновь доказал, что целая плеяда талантливых молодых предпринимателей, глубоко познав закономерности рыночной экономики, достигла заметных результатов в этой области. В рассматриваемый период все большее развитие получает процесс становления и развития прядильных и текстильных предприятий, чья продукция стала успешно конкурировать на международном рынке.

Автор диссертационной работы освещает деятельность молодежи в строительстве важных стратегических объектов, таких как туннели, дорожные магистрали, гидроэлектростанции, а также предприятий легкой и тяжелой промышленности. Диссертант отмечает весомый вклад молодежи в обеспечение энергетической независимости страны.

Во второй главе **«Место и роль молодежи Таджикистана в решение социальных проблем»** освещается деятельность молодежи в формировании здорового образа жизни и ее борьбе против негативных социальных явлений.

В первом разделе **«Деятельность молодежи в формировании здорового образа жизни»** автор диссертации подчеркивает, что процесс социального становления молодежи Таджикистана происходил в сложных социально-экономических условиях, порожденных катаклизмами переходного периода и гражданской войной (1992-1997 гг.), в условиях ломки старых ценностей и формирования новых социальных отношений, что разрывало цепочку преемственности поколений.

Диссертант справедливо отмечает, что гражданская война в республике, приведшая к нищете, голоду, плохому питанию, а также кризис системы здравоохранения привели к росту числа заболеваний неокрепших и развивающихся организмов. То есть в основном пострадали подрастающее поколение и молодежь.

Далее она отмечает, что, несмотря на все трудности в стране, были приняты серьезные меры в сфере охраны здоровья населения, в том числе детей и молодежи. В последние годы со стороны правительственных и неправительственных структур, а также международных организаций активно проводятся целенаправленные мероприятия по охране здоровья населения, в том числе молодых людей, что постепенно приведёт к улучшению здоровья будущего поколения и формированию здорового образа жизни молодежи.

Особое значение в этих условиях приобретает формирование здорового образа жизни у населения, создание условий для массового привлечения детей и молодежи к занятию спортом. Правительством Республики Таджикистан был взят курс на создание необходимой инфраструктуры для развития массового спорта и подготовки спортсменов высокой квалификации. В целях повышения интереса молодежи к физкультуре и спорта стали регулярно проводиться соревнования по различным видам спорта.

Во втором разделе главы *«Молодежь Таджикистана против негативных социальных явлений»* с привлечением нового материала анализируется негативные явления среди молодежи. Диссертант отмечает, что в исследуемый период сильно обострились проблемы преступности и правонарушения среди молодежи. Гражданская война и катаклизмы переходного периода ухудшили социально-экономическое положение общества. Поменялись ценностные ориентации молодежи, не соответствующие принципам демократического правового государства.

Проанализировав негативные явления среди молодежи, автор диссертационной работы приходит к выводу о том, что необходимо развивать все отрасли экономики, чтобы обеспечить молодежь рабочими местами. Она отмечает, что необходимо уделять серьезное внимание вопросу профессионального обучения, особенно усилению системы усовершенствования квалификации и деятельности центров профессионального обучения.

Сформулированные в заключении выводы диссертанта соответствуют поставленным задачам исследования и позволяют существенно дополнить теоретическую базу для участия молодежи в развитии социально-экономической преобразовании современном Таджикистане.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования полученных результатов в области государственной молодежной политики и решения проблемы активизации молодежи во всех сферах жизни общества.

В целом диссертанту удалось показать участие молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.).

Но вместе с тем следует отметить, что данная диссертация, как и любая научная работа не лишена отдельных недостатков и упущений, наиболее заметными из которых на наш взгляд являются:

1. В диссертации отсутствует сравнительный анализ участия молодежи в развитии народного хозяйства по регионам республики, хотя в работе приведены некоторые факты.

2. В работе в основном анализируется процесс формирования и осуществления государственной молодежной политики. Следовало бы обратить внимание на качественные изменения условий жизни и деятельности молодежи в изучаемый период.

3. Диссертант не всегда соблюдает логическую последовательность перехода от анализа одной проблемы к другой.

4. В работе встречается разногласия возрастных показателей молодежи. Например, на стр. 3 средний возраст населения составляет 24 года, 70% жителей – люди до 30 лет, а на стр. 153 средний возраст населения составляет молодые люди до 35 лет.

5. Диссертант не использовал материалы Центрального архива, региональных архивов и сведения из региональных средств массовой печати.

6. В работе встречается технические погрешности.

Однако указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства работы Муини Мавсумы Муинзода. Автор может устранить их в период подготовки диссертации к печати в качестве монографии.

Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора.

Автореферат отражает содержание диссертации. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 07.00.02. – Отечественная история (история таджикского народа).

Таким образом, диссертационная работа на тему «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)», представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее ценность и новизну. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10, 11, 12 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26. 11. 2016, № 505, Муини Мавсума Муинзода заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории таджикского народа
ТГПУ им. С. Айни**



Фозилова Махсуда Зулфикоровна

Адрес: 734003, Республики Таджикистан
г. Душанбе, пр. Рудаки, 121
Телефон: (992) 919148296
Эл.почта: fozilova66/60@mail.ru

Подпись кандидата исторических наук М.З. Фозиловой

Начальник УК и СР ТГПУ им. С. Айни



заверяю:

Назаров Д.